

在校生实习被认是贼 纵火十多起泄愤

专家认为,造成这名男子频频纵火的原因,可能是有“纵火癖”的心理障碍

从2007年12月27日到前天,下关四所村周边接连发生楼道火情20多起,警方初步勘察发现,这些火情均系人为纵火。频频发生的火情引起警方高度重视,百余名警力先后展开全方位调查,并于昨天正式确定了纵火犯罪嫌疑人。令人意想不到的是,纵火者竟是一名临近毕业的在校大学生,其纵火原因竟仅仅是因为在实习单位受到了委屈,无处发泄。

案情回顾

11天发生20多起火情

昨天,记者在五所村小区、安乐村小区、新民路等数处居民楼里看到,楼道里到处是被烧的痕迹,部分还没有来得及清理的烧毁物也堆积在墙角。附近居民告诉记者,被点燃的都是不值钱的东西,“但万一碰到老人小孩啊,还是很危险的。”

12月27日下午2点多钟,下关区江沿村51号2单元3楼的张先生正在家里睡觉,迷迷糊糊之间,突然听到外面传来救火声。张先生准备冲出去救火,但门刚被打开一条缝,张先生便看到外面过道上火光一片,消防队员正在灭火。据警方介绍,这是近期发生的第一起火情。

12月29日晚上10点多钟,四所村派出所再次接到市民报警电话,声称位于栅栏铁路埂3号2单元的一处地方起火,自行车等物被烧毁。

2008年1月1日晚上10点多,四所村派出所报警电话再次响起,同样是位于栅栏铁路埂11号的一户住户门口的纱门被烧坏,现场没有可疑情况;2日上午,警方报警电话继续响起,四平路303栋2单元楼梯间的外墙电线盒被烧毁;3日上午,建宁路129栋过道的杂物被烧毁;3日下午,三所村6号某住户门口的纱门被烧毁……据警方初步统计,从2007年12月27日至2008年1月6日,下关四所村周边接连发生类似火情20多起。



一时的冲动,让他悔恨不已 快报记者 田雪亭 摄

心理分析

及时发泄情绪 避免患上纵火癖

南京脑科医院医学心理科副主任医师陈建国说,造成这名男子频频纵火的原因,是因为他可能患有一种名为“纵火癖”的心理障碍。“纵火癖”是一类以为获得了愉快、满足或缓解紧张而反复纵火为主要表现的心理障碍,得了这种病后,患者会反复出现纵火冲动,并付诸行动。患者本人控制不住自己的这些冲动,对火和与火有关的事物迷恋、感兴趣、好奇,在纵火、目睹火势或参与火灾的善后工作时体验到兴奋、愉快、满足或放松。有的患者事后又对自己的行为后悔莫及。陈建国说,这名男子患上“纵火癖”的诱因,就在于他在单位受到了委屈,无处发泄。因此,出现这样的心理冲突时,一定要及时把压抑、愤怒的情绪发泄出来,可以找亲友同学倾诉;也可找心理医生进行心理干预。 快报记者 张星

连日侦查

手提红色塑料袋的可疑男子

“在这么短的时间里,接连发生如此密集的火灾警情,可以说从来都没有遇到过!”频繁的火灾警情让消防队员和民警跑得晕头转向,而这也引起了警方的高度重视。据下关公安分局四所村派出所教导员吴庆介绍,在下关公安分局局长顾建明、副局长朱明的指示下,一个由刑警大队和派出所联合组成的专案组迅速成立。

大多数火情发生在顶楼

“从防范的角度来说,对民警是个挑战!”据警方介绍,他们对案发现场多次走访分析后发现,这些发生火情的现场大多为堆积的杂物,而燃烧现场几乎找不到一点汽油、柴油

的痕迹,也就是说,这些火情的发生,没有汽油等“外来火力”的支援,纯粹是靠火情一点一点自己烧起来。等到发现火情时,往往距离发案时间已经很长了,难以发现可疑人员。

据警方分析,犯罪嫌疑人另外一个狡猾之处就是,大多数火情都发生在楼道的顶楼,“那个地方过往人员较少,火情不容易被发现!”

目击者举报可疑男子

就在警方的调查工作陷入两难境地时,一个好消息传来。据多位目击者证实,市民都曾发现一个个头约为170厘米、20多岁、戴

眼镜、手提一个红色塑料袋的小伙子出现在案发现场。据此,警方很快便勾勒出嫌疑人的基本外在特征,并将其传达给所有一线调查民警。

张网擒获嫌疑人

1月6日上午10点多钟,五所村小区再次发生纵火警情,正当民警和消防队员全力救火并调查情况时,该小区竟又接连发生了9起居民楼道纵火警情。犯罪分子的嚣张,给民警带来巨大的压力。当天下午,安乐村小区再次发生4起火情。

从起火特征和火情特点来看,警方分析嫌疑人肯定不会走远。于是,在指挥部的统一指

挥下,大量警力迅速向安乐村集中,不到5分钟,该小区的所有出入口全部被民警“占领”,重兵把守下,一个围城形成了。

下午1点多钟,当一个个头约为170厘米、20多岁、戴眼镜、手提一个红色塑料袋的小伙子出现后,民警将其擒获。这个小伙子,正是警方张网以待多日的纵火嫌疑人!当民警将其带至派出所后,这个名叫黎苗(化名)的男子才丢下了手中的塑料袋。据其交代,他是南京某高校的应届毕业生,前段时间前往南京某汽车销售店实习,期间因为受到委屈,感觉很郁闷的他便到处寻找东西点燃,“就是为了发泄一下!”

市民指认

小伙身上搜出发烫的打火机

“就是他!”昨天上午10点半左右,一位便衣民警押着一名身材矮小、文质彬彬学生模样的青年来到下关区五所村400号附近,引来附近一些居民的小声议论。从居民口中记者得知,这名男青年,就是接连在下关区纵火十多起,闹得居民人心惶惶的“楼道纵火狂人”。民警将男青年带至五所村400号一单元楼上供目

击者指认,有市民回忆起来:“确实有印象,好像当时在小区见过这个人。”市民张先生告诉记者,他特意跟随民警来这里指认现场,因为前天下午报警致使纵火嫌疑人落网的就是他。“当时,我在安乐村附近,突然看到210号一单元一楼楼道内有火光。”张先生急忙上前查看情况。 张先生说,就在这时,一

名小伙子从烟雾缭绕的楼道内跑了出来,随后就站在不远处,看着楼道里的熊熊大火越烧越旺,还一脸的成就感。这一幕立刻引起了张先生的警觉。“随后,我过去询问失火的情况,小伙子还装模作样地说,‘这火烧起来真不得了’。”张先生说,随后他向附近居民打听,大家均表示这个小伙子不是小区居民,他凭直觉感觉这名小伙

子就是纵火者,于是赶紧跟警方联系。

张先生说,他向便衣民警示意后,便衣民警立刻靠近了仍在观望大火的小伙子,假装向其借烟。“小伙子说他不抽烟,民警见时机成熟立刻将其控制,随后在小伙子身上搜出了一只黄色的打火机。”张先生说,他在现场摸了摸那只塑料打火机,前面的金属头还热得发烫。

对话

被认定是贼 特别委屈

黝黑的脸庞,浓浓的眉毛,头发有些凌乱,一副金丝边眼镜后面是一双颇为无辜的眼睛。坐在记者面前的黎苗(化名)说话声音不大,不多的话语中透着几丝疲惫。黎苗告诉记者,他之所以去纵火,是因为实在不知道该怎么做去发泄心里的委屈,“我不知道,他们为什么不相信我!”

记者:这么多火情,都是你干的吗?

黎苗:是的。

记者:你是怎么点火的?

黎苗:用打火机。开始也没有想到会点着,但第一次点着后,觉得还挺好玩。

记者:接下来便接连点火?

黎苗:是的。

记者:怎么选择点火地点?

黎苗:没有选择。反正我也没事,就带着个打火机,走到哪点到哪。只要看到有能点燃的东西,我就点。

记者:你点了多少次?

黎苗:应该是14起。

记者:但警方初步核实的警情至少有20多起?

黎苗:我不是很清楚。也许记错了。

记者:那你为什么去点火呢?

黎苗:我前段时间在一家汽车销售店实习,当时店里丢了一套工具,领导便认为是我拿走了,让我交出来。但我根本没拿,无论我怎么解释,他们都不信。

记者:就因为这个?

黎苗:是的。我就觉得心里很委屈,但又不知道该怎么发泄。

记者:现在你意识到问题的严重性了吗?

黎苗:我错了,以后再也不要这样干了!以后我会多跟父母家人沟通。

(张先生爆料奖200元) 快报记者 田雪亭 王觅

真金不怕火炼 十年年年领先

——写在福中电脑3+3荣获江苏省服务品牌之际

福中集团旗下的福中电脑从1996年3月1日正式提出“前3年包换,后3年保修”的3+3服务以来,已经走过12个年头了。12年来,中国电脑行业风起云涌,国际国内大大小小数十个品牌悉数登场。如今,众多品牌烟消云散,只剩下不到10个品牌。福中电脑作为华东地区唯一硕果,幸运地进入了中国电脑行业十大影响力品牌的名单(2005年,人民大会堂,中国品牌高峰论坛)。不少人认为这是一个奇迹,其实,英特尔一位高级官员早就预言,福中电脑凭借3+3服务可以坚持到底。是的,福中电脑正是凭借“前3年包换,后3年保修”的3+3服务,这一在各行业特别是电脑行业的差异性领先优势,在质量、技术、品牌等几个方面,步步为营,不断超越。

服务领先:前3年包换,后3年保修,无人能撼

起步就已领先。应该说,12年前,福中电脑在创立之初提出“前3年包换,后3年保修”时,就已经成为行业的领跑者和标杆。12年前,中国电脑行业,特别是售后服务还处于混沌一片,没有统一的国家标准,因此,3+3立即成为行业标杆。99年起,政府采购都以此为标准。之后,不少品牌纷纷提出自己的服务口号,然而,至今为止,没有哪家电脑的服务承诺能够像福中电脑3+3服务那样具体量化。前3年包换,后3年保修,实实在在,掷地有声。

真金不怕火炼,并且越炼越红。12年过去了,福中电脑3+3服务早已赢得了广大消费者的信赖。无论是家庭用户,还是政府采购,中小企业,以及网吧等众多行业都选择了福中电脑。“我们选择福中电脑,就是看中‘前3年包换,后3年保修’

的3+3服务。一台电脑再便宜也有好几千元,一般品牌1年包换,后面出了问题怎么办?我们又不懂技术,维修时黑门又多,当然买福中电脑了,即使什么配件出了问题,3年不用操心,拿去就换。”这是一个从97年开始,先后买过4台福中电脑的顾客对笔者说的话,也代表了千万消费者的心声。

品牌领先:著名商标、名牌产品、再加服务名牌

福中电脑虽然从DIY起步,但从一开始就具备了强烈的品牌意识,以打造世界最佳服务品牌为目标。1996年,福中电脑率先在工商总局注册了福中3+3等系列产品商标,1998年,福中电脑第一个拿到江苏省计算机生产许可证;经过短短2年时间,福中电脑就于2000年获得了市名牌产品和著名商标。随着市场不断扩大,福中电脑品牌知名度和美誉度迅速提升,

2002年,福中电脑又在江苏电脑行业率先获得江苏省名牌产品和著名商标,这也是江苏省率先获此荣誉的品牌。

2003年,福中电脑全面进军全国市场,其品牌影响力迅速飙升。2003年1月29日,在北京人民大会堂,福中电脑3+3荣获中国电脑行业最佳服务品牌,福中电脑进入中国电脑十大影响力品牌行列,福中集团总裁杨宗义先生荣获中国品牌建设杰出贡献奖。2007年底,福中电脑3+3又正式被省质量技术监督局评为江苏省服务名牌。

展望2008年,福中电脑将继续在国内开设30家福中3+3全国连锁卖场,发展80家福中电脑3+3特许经营加盟连锁店。同时,在江宁福中空港科技园建成总面积达11万平方米、年产400万台电脑生产基地的一期工程,并在以日利亚投资年产20万台的电脑生产基地。在品牌建设方面,福中电脑3+3将努力拿下中国驰名商标和中国名牌产品。(符群)